



醫病善的循環

Circulation of Kindheartedness Between Care Givers and Patients

人人皆具清淨、光明的本性，卻因無明覆蓋而無法顯現，就如晴朗白日被烏雲遮蔽，以致昏暗不明。如何重現心靈的智慧之光？不僅要自我「懺悔」——去除過往習氣，以法水洗滌無明；還要發心立願，走入人群見苦知福，長養慈悲。

在醫院可見種種苦相，醫病之間有許多不同的生態，在在皆是增長智慧的法門。諸如臺北慈濟醫院有位張醫師，一次遇到患者病危，家屬面對突如其來的打擊，將不安的情緒發洩在他身上；他遭受家屬辱罵，仍不氣餒、不動搖，用心搶救，終於救回病患的生命。

事後家屬自知理虧，難過自責，張醫師反而寬心安撫，以溫馨化解誤會，猶如一家親。張醫師不但付出無所求，也表達感恩家屬示現苦難，讓他增長醫療的智慧。

張醫師同時是臺北慈院「救心團隊」的成員之一，成立迄今，團隊秉持「合心、和氣、互愛、協力」的精神合作無間，成功搶救心肌梗塞病患逾一萬兩千例，成功率高達百分之九十五以上；儘管工作辛苦，大家卻感到輕安自在。

還有一位張護佐，患有「血小板低下紫斑症」，是一種免疫系統異常，會危及生命的嚴重疾病。她曾發作過七次，每次發作時都必須汰換全身血漿，需要使用二十餘人的捐血量；她知恩、感恩，病情好轉之後，使用心投入醫療工作，照顧病患，並發心啟發他人慧命。

由於張護佐服務於徐副院長門診診間，常見徐副院長溫言軟語對待病患，深受感動；因此她會準備一些「靜思語」小卡片，隨時鼓舞病患，廣結善緣。平常到菜市場，她會帶著竹筒，鼓勵大家從少少的零錢付出，慢慢地累積大愛，廣邀大眾走入菩提道。

醫病之間，彼此若能以愛調和——患者心存感恩、醫護懷抱大愛，如此善的循環不但能提升醫療品質，也是真正的達到「守護生命，守護健康，守護愛」。

釋證嚴